Физика
8  класс

Учитель: Очнева Л.А.
Тема урока: Изучение архимедовой силы.

 Цель урока: 
1. Обнаружить наличие силы, выталкивающей тело из жидкости;

2. Установить, от каких факторов зависит и от каких факторов не зависит выталкивающая сила;

3. Выяснить условия плавания тел в жидкости.

В результате изучения темы ребенок будет:
Воспроизводить:

-формулу  выталкивающей силы;

-закон Архимеда;

-условия плавания тел.

Уметь:

экспериментально устанавливать: зависимость выталкивающей силы от плотности жидкости и объ​ема погруженной части тела, условия плавания тел.
    Применять:
метод моделирования при построении дедуктивно​го вывода формулы выталкивающей (архимедовой) силы.
Исследовать:
От каких факторов  зависит и от каких факторов не зависит выталкивающая сила, условия плавания тел.
Владеть:

- приемами наблюдения, сравнения, логически мыслить  и делать выводы;

- проводить поисково-исследовательскую работу в группе.

Межпредметные связи: математика.
Оборудование: сосуд с водой, сосуд с растительным маслом, динамометр, набор грузов, салфетка; пробка, сосновая щепа, гвоздь, фарфоровый ролик, пластилин, картофель, парафин. 

Ресурсы:

1. Пурышева Н.С. Физика. 8 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений . М.:  Дрофа. 2011
2. Мультимедийный проектор, компьютер.
3. Презентация к уроку.
Планируемые результаты:

Личностные результаты:

1. Развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла обучения.

2. Развитие навыков сотрудничества. 
Метапредметные результаты:
Строить логичное рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей.

 Отстаивая свою точку зрения, приводить аргументы, подтверждая их фактами
Представлять  информацию в виде  конспектов, таблиц
Определение общей цели и путей её достижения.

Формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной  задачей и условиями её реализации.

Умение осуществлять информационный поиск для выполнения учебных заданий.

Овладение логическими действиями анализа, синтеза, сравнения, обобщения, установление причинно-следственных связей.
Предметные результаты:

Проектирование и проведение наблюдения природных явлений с использованием необходимых измерительных приборов:

-  проводить измерение силы тяжести, наблюдение действия выталкивающей силы и её измерение.  

Развитие интеллектуальных и творческих способностей:

- разрешать учебную проблему при проведении опытов, подтверждающих существование выталкивающей силы. 

Применение полученных знаний и умений для решения практических задач повседневной жизни:

- определять цену деления  динамометра;

- измерять силу тяжести, силу упругости, силу Архимеда;

- на практике применять условие плавания тел.

Ход урока.

	№ п/п
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Планируемые результаты

	
	
	
	
	Предметные 
	Метапред-метные
	Личностные 

	1
	Организацион-ный 
	Приветствие учителя, проверка готовности обучающихся к уроку
	Проверка готовности рабочего места, запись даты, темы урока.
	
	
	Организация рабочего места;


	2
	Подготовка к восприятию новой темы. Повторение.


	Вопросы учителя:

Дайте определение силы тяжести.

 Запишите формулу для расчета силы тяжести.

 Что такое вес тела, запишите формулу для расчета веса тела. 

Каким прибором можно измерить вес тела? 

Что такое плотность?


	Ответы учащихся с места, запись формул на доске:
FT=m·g

P=m·g
	Повторение физических величин (ρ), определений, формул (Р, FT), прибор для измерения силы
	Умение вести диалог, развитие речи
	

	3
	Актуализация новых знаний. Мотивация.

.


	Демонстрация слайда с заданием.

Создание проблемной ситуации
Почему вес тела в воде меньше веса тела в воздухе? Почему монетка тонет в воде, а огромный корабль плавает? Сегодня мы попытаемся ответить на эти  вопросы
	По плану, записанному на слайде, каждый ученик выполняет эксперимент:

Определите вес данного вам тела в воздухе: Рв.

Определите вес этого же тела в воде:Рж.

Сравните результаты измерений и сделайте вывод. (Вес тела в воде меньше веса тела в воздухе)


	проводить измерение силы тяжести, наблюдение действия выталкивающей силы и её измерение
	постановка учебной задачи


	

	4
	Изучение нового материала
	Работа по достижению 1 цели урока: обнаружить наличие силы, выталкивающей тело из жидкости

	
	
	Итак вернемся к первому эксперименту. Какой вывод мы получили? Сделайте предположение? (выслушиваются мнения, 

ответ обобщается:. (рисунок). 
А выталкивающая сила действует на тела только в воде? 

Предложите способ ответа на вопрос? (тот же эксперимент с маслом – демонстрация учителя). 

обобщение: На тело погруженное в жидкость действует сила, направленная вертикально вверх.

Эта сила называется выталкивающей силой или архимедовой силой в честь древнегреческого ученого Архимеда, указавшего на ее существование и рассчитавшего ее значение.

А вы можете найти величину выталкивающей силы? 

Запись формулы на доске

 FА = Рв-Рж

	Вес тела в воде меньше веса тела в воздухе.

высказывают предположения

 существует сила, действующая на тело в воде и направленная вертикально вверх

Из веса тела в воздухе вычесть вес тела в жидкости. 

Запись формулы в тетради

 FА = Рв-Рж

	проводить измерение силы тяжести, наблюдение действия выталкивающей силы и её измерение
	Умение обобщать, слушать и вступать в диалог, делать поясняющие рисунки. Умение высказывать предположение.
	

	
	
	Работа в группах по достижению второй цели урока: установить, от каких факторов зависит и от каких факторов не зависит выталкивающая сила;

	
	
	Организация работы в группах; контроль и помощь в выполнении.
	Задание первой группе

Оборудование: сосуд с водой, динамометр, алюминиевый и медный цилиндры, нить.

1) Определите архимедову силу, действующую на первое и второе тела.

2) Сравните плотность тел и архимедовы силы, действующие на тела.

3) Сделайте вывод о зависимости (независимости) архимедовой силы от плотности тела.

     Задание второй группе

Оборудование: сосуд с водой, тела разного объема из пластилина, динамометр, нить.

1) Определите архимедову силу, действующую на каждое из тел.

2) Сравните эти силы.

3) Сделайте вывод о зависимости (независимости) архимедовой силы от объема тела.

        Задание третьей группе

Оборудование: сосуды с водой, соленой водой,  маслом, алюминиевый цилиндр,  динамометр, нить.

1) Определите архимедовы силы, действующие на тело в воде, соленой воде и масле.

2) Чем отличаются эти жидкости?

3) Что можно сказать об архимедовых силах, действующих на тело в различных жидкостях?

4) Установите зависимость архимедовой силы от плотности жидкости.

         Задание четвертой группе

Оборудование: алюминиевый цилиндр, мензурка с водой, динамометр, нить.

1) Определите архимедовы силы, действующие на тело на глубине h1 и на глубине  h2, большей, чем h1.

2) Сделайте вывод о зависимости (независимости) архимедовой силы от глубины погружения тела

       Задание пятой группе

Оборудование: динамометр, сосуд с водой, кусочек пластилина, нить.

1) Придайте кусочку пластилина форму шара, куба, цилиндра.

2) Поочередно опуская каждую фигурку в воду, с помощью динамометра определите архимедову силу, действующую на нее.

3) Сравните эти силы и сделайте вывод о зависимости (независимости) архимедовой силы от формы тела.

	разрешать учебную проблему при проведении опытов, подтверждающих существование выталкивающей силы, исследуя ее зависимость от плотности тела, объема тела, плотности жидкости, от глубины погружения тела, формы тела.


	Овладение логическими действиями анализа, синтеза, сравнения, обобщения, установление причинно-следственных связей.

Проводить поисково-исследовательскую работу в группе.

Строить логичное рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей.

 Отстаивая свою точку зрения, приводить аргументы, подтверждая их фактами
Определение общей цели и путей её достижения.

.


	Развитие навыков сотрудничества

	
	
	Устный отчет групп и обобщение выводов в таблице:

Архимедова сила

Зависит от:

1.

2.

3.

Не зависит от:

1.

2.
3.

	разрешать учебную проблему при проведении опытов, подтверждающих существование выталкивающей силы
	Представлять  информацию в виде  конспектов, таблиц

	

	
	
	Работа по достижению третьей цели урока: выяснение условия плавания тел.



	
	
	Выяснение, какие силы действуют на тело, погруженное в жидкость (беседа, рисунок)

Поведение тела в жидкости от соотношения этих сил

                                            математическую запись в           

                                         прямоугольники вписывает ученик
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	разрешать учебную проблему при проведении опытов, подтверждающих существование выталкивающей силы
	Представлять  информацию в виде  рисунков, таблиц

	

	
	
	Демонстрации учителя: тело из пробки плавает в воде, шарик из картофеля тонет в воде, тот же шарик всплывает в соленой воде, шарик из пластилина тонет в воде, лодочка из того же пластилина плавает  в воде.

Вопрос: почему одни тела плавают, другие тонут?


	Наблюдают.
	разрешать учебную проблему при проведении опытов, подтверждающих существование выталкивающей силы
	Наблюдение
	

	
	
	Фронтальный эксперимент:


	
	
	

	
	
	1. Опускайте поочереди тела: стальной гвоздь, фарфоровый ролик, кусочек алюминия, кусочек парафина, пробка, сосновая щепа.  Выясните какие из них тонут, какие плавают.

2.  Результаты запишите в таблицу:

3. Сделайте вывод: при каком условии тела в воде а) тонут; б) плавают;                       в) всплывают.

4. Возьмите два одинаковых по объему шарика из парафина и из пробки.

5. Какой из них глубже погрузится в воду?

6. Сделайте вывод о глубине погружения в зависимости от его плотности.


	Плотность воды, кг/м3
Плотность вещества, кг/м3
Тонет или плавает

1000

7800 (сталь)

2300 (фарфор)

2700 (алюминий)

900(парафин)

440(сосна)

240 (пробка)


	Исследование условий плавания тел
	Представлять  информацию в виде  , таблиц; 

Делать выводы;
Овладение логическими действиями анализа, синтеза, сравнения, обобщения, установление причинно-следственных связей.


	Развитие навыков сотрудничества

	
	
	Обобщение выводов:

ρт  > ρж        тело тонет
ρт  =  ρж     тело плавает

      ρт  < ρж        тело всплывает.


	
	
	

	5
	Подведение итогов урока


	1. Возвращение к вопросам начала урока: 
a. Почему вес тела в воде меньше веса тела в воздухе? (ответ)  

b.  Почему монетка тонет? (ответ)

c. Почему корабль плавает? (затруднение)

2. Проблемный вопрос (итог урока):

Можно ли заставить тело плавать? (Выслушиваются предложения. На данном этапе они не могут быть глубоко продуманными)


	Ответы с места
	
	Умение обобщать
	Развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла обучения

	6 
	Домашнее задание
	Сообщается тема проекта, как домашнее задание: «Как заставить тело плавать?»


	Запись домашнего задания в дневник, поясняющие записи в тетради
	
	Аккуратное ведение записей, умение слушать
	Развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла обучения
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